

# La Libertad

Año III.

**SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).**  
Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.  
25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Lunes 9 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1,011.

N.º 612

## Mientras más amigos...

Nuestra imparcialidad nos impele, si bien muy á gusto nuestro, á ocuparnos de un asunto que merece, por su indiscutible importancia, que se fije en el señor ministro de Hacienda.

Se trata de un rumor que ha tomado cuerpo en distintas publicaciones periódicas de Madrid y de provincias, y cuya índole es de aquella que caracteriza á toda una situación política, obligándola, por supuesto, á derrumbarse, cuando más firmes se cretan sus hombres más importantes.

Realmente, cuanto afecta á la moralidad administrativa es en estos tiempos que corren sobremanera grave, pues basta la menor indicación de la existencia de una de esas mal llamadas irregularidades, para que, vengan de donde vienen las alusiones, se tengan por una buena parte de la opinión pública como cosa fuera de toda duda.

Y como no basta el ser buenos, sino que precisa también el parecerlo á los demás; como el crédito propio no es ni más ni menos que el que los demás nos otorgan, pues no obstante el sentirse limpio de toda culpa, cualquiera corre peligro de que le den garrote, al menos mientras se mantenga en nuestro Código la prueba de indicios, nos parece muy pertinente hacernos eco de ciertas quejas, mejor diremos acusaciones, que bien merecen, por lo menos, que el Gobierno fije su atención en ellas.

El *Globo*, un periódico que nos congratulamos en reconocer como de los más discretos que se publican en la corte, hizo ayer esta especie de denuncia:

«A la vista—dice—tenemos una carta, en la que se habla del criterio caprichoso y arbitrario con que se procede por los funcionarios de la delegación de Hacienda de Badajoz en los repartos vecinales de algunos pueblos, en lo que el tipo de gravamen á los vecinos resulta el 10 y hasta el 12 por 100, en vez del 5 que la ley autoriza, y en cambio han sido otros anulados por motivo tan nimio como el de no estar incluso algún contribuyente, infringiéndose los artículos 87 y 94 del reglamento provisional para la aplicación del impuesto.»

Y todo ello se atribuye á móviles y causas difíciles de exponer, pero que en Badajoz saben perfectamente á qué se deben.

«No podría el señor ministro de Hacienda poner coto á tales demasías? ¿Qué móviles y qué causas pueden ser esas que el *Globo* no se atreve á hacer públicas, pero que, según el estimado colega posibilista, en Badajoz saben perfectamente á qué se deben?»

Suponemos que de esto no tendrán la menor noticia los senadores y diputados de aquella provincia, pues si hasta ellos hubiesen llegado las graves denuncias á que venimos refiriéndonos, seguramente que habrían procurado poner remedio á las denuncias de que se habla.

A ellos toca también poner en claro este delicadísimo asunto, y si el ministerio de Hacienda no fuera tan activo como aquel, por su índole reclama, á ellos toca provocar la cuestión en el Parlamento, á fin de que si hay faltas que corregir se corrijan y si se trata de suposiciones calumniosas, caiga sobre los calumniadores todo el rigor de las leyes y de las que por mi parte, deben de ampararse aquellos quienes hoy se tiene en peligrosísimo entredicho.

## MADRID

### EL SERVICIO PÚBLICO DE CARRUAJES Y TRANVÍAS

Entre los muchos proverbios con que cuenta nuestro repertorio, hay uno que dice: «Predicar en desierto, sermón perdido.» Tenemos por cierto, sin embargo, que no siempre se cumple el proverbio, y abrigamos la esperanza de que así sucederá en el caso presente.

En el poco tiempo que lleva al frente de la alcaldía-presidencia de Madrid el Sr. Bosch y Fustegueras, tiene dadas muchas pruebas de la rectitud y energía con que procede en el desempeño de su difícil cargo, procurando siempre por todos los medios de que dispone someter á buen régimen y dar la organización necesaria á cuantos servicios dependen del Municipio.

En distintas ocasiones, y desde estas mismas columnas, hemos excitado al Sr. Bosch, unas veces para que remediara deficiencias que observáramos en algún que otro servicio, y otras suplicándole que adoptara ciertas disposiciones en pro de los intereses del pueblo de Madrid y del embellecimiento de la capital.

El Sr. Bosch, con su exquisita amabilidad y con esa atención que presta á cuantas indicaciones se le hacen, ha seguido siempre las nuestras, y esto nos alienta para dirigirnos á él de nuevo, seguros también de que oír las quejas que vamos á exponerle.

Sabido es, y casi olvidado de puro sabido, que el servicio público de carruajes y tranvías en Madrid no puede ser más deplorable, y acerca de él son innumerables las reclamaciones que se han formulado, siendo la prensa la que más ha hablado sobre el particular, sin que rara, rarísima vez, se hayan atendido sus indicaciones.

Por algo al comenzar estas líneas hemos recordado el proverbio *Predicar en desierto*...

No entraremos en disquisiciones, que consideramos innecesarias, ni nos detendremos tampoco en enumerar las nu-

chas deficiencias que hallamos en el importante servicio de coches de punto y de tranvías, porque basta con consignar que el mencionado servicio, que no podía ser ya más detestable, va de día en día siendo peor.

En todo Madrid no se halla, ni por un ojo de la cara, como vulgarmente se dice, un carruaje de los llamados de plaza que sea lo decente que debiera ser y que reúna las condiciones que esta clase de vehículos tienen en otras capitales, lo cual constituye una verdadera vergüenza para la nuestra.

De los tranvías casi no nos atrevemos á decir una palabra. Las distintas empresas que en Madrid explotan el negocio, hacen siempre lo que quieren, sin importarles un bledo las necesidades del público que las favorece, y atendiendo sólo sus conveniencias.

Tienen el número de carruajes que les place, limitan el servicio á su antojo, los vehículos recorren la línea que les corresponde á capricho de los mayores, que nunca se impacientan, y hacen cuantas paradas tienen á bien. Los obradores son, en su mayoría, hombres mal educados y groseros, que no guardan con el público las consideraciones á que están obligados, y, en una palabra, los servicios se resentían y nadie pone el correctivo necesario.

Existe en el Ayuntamiento una delegación ó dirección que es la encargada de cuanto con los coches y tranvías se relaciona, y al frente de esa delegación, que tanta vigilancia debiera tener y tanta energía sería preciso desplegar, se halla un concejal, que en la actualidad lo es el Sr. Mezquita.

De buena gana nos dirigiríamos á éste; pero tememos que tome la cosa tan á pecho como cuando se escapó la célebre bofetada de la colección Cavanaugh, y adoptando todo lujo de precauciones podría poner en gran alarma al vecindario.

Nos dirigimos, pues, al Sr. Bosch, y le suplicamos estudie con detenimiento esta importantísima cuestión, y adopte prontas y eficaces medidas que remedien, en parte que sea, los innumerables males y faltas que se observan en el servicio público de carruajes y tranvías, ya que de raíz no puedan cortarse de una vez tantos abusos y tamañas deficiencias.

V. DE CORAZÓN.

## EMPAREDADOS

Filosofía honda de Manuel del Palacio.  
Chispa.

«Hay quien de buena fe se compadecce del rico que empobreció; para el que no hay piedad, y me lo explico, es para el pobre cuando se hace rico.»

Los estudiantes de Coimbra se han declarado en huelga. Y el Gobierno portugués ha cerrado la Universidad.

Con lo cual ha terminado el conflicto. Y empezado las vacaciones para los escolares.

Que es lo que deseaban, después de todo.

El *Globo*:  
«Nos dice *El Clamor*:  
«El *Globo* cree excesivos los gastos de Guerra y Marina en Cuba.  
«Cree el colega que debe reducirse la cifra del contingente?»  
«Sí, padre.»  
Y no cree *El Globo* que la reducción de los gastos de Guerra no había de costar mucho más caro al país?»

El *Demócrata* nos dice que los tiempos cambian.

¡Cal!  
No es el tiempo, sino los hombres los que dan vueltas.

Aquí está el general López Domínguez. Ayer, contra el Sr. Sagasta.

Hoy, del brazo de D. Práxedes.

Y siempre dando más vueltas que un molinillo.

El *Correo*:  
«Y luego, con este jaleo y tanto lujo y profusión de fiestas y de jorgoros, se dirá que España es un país pobre, que tiene su agricultura y su comercio arruinados, y su Hacienda en estado tan deplorable, que ya se toman por remedios de doctores concienzudos lo que sólo son recetas de audaces arbitristas.  
«Cavilidades que sólo pueden sugerir los espíritus hipocondríacos.»

De la agricultura, de la industria, del comercio y de la Hacienda pública sólo se acuerdan los españoles para hacer la oposición á los Gobiernos.

Son un elemento retórico como otro cualquiera.

La *Iberia*:  
«Leemos:  
«Con gran lentitud continúa en el Senado la discusión del proyecto de reforma de las tarifas de ferrocarriles.»  
«No tiene nada de particular  
«Tratándose de ferrocarriles españoles la calma es el principal distintivo.»  
¡Ah, sí!  
Descarilan con mucha tranquilidad.  
Como si fuese un periodista de oposición.»

El *Resumen*:  
«Los cafeteros quieren aumentar el precio del café servido á domicilio, fundándose en que, de puertas afuera, se sirve mayor cantidad.  
«Y como es natural, dado el escaso fundamento de la innovación, no consiguen ponerse de acuerdo.»

«Vamos á darles una idea luminosa.  
«Procedé la dificultad de que fuera de casa sirven ustedes mucho café? Pues sirvan ustedes menos.»  
«O que no lo sirvan.  
Y veremos si así van ganando.»

A. C. Y T.

## CRONICA EXTRANJERA

### Los periodistas pobres.

La Asociación de los periodistas de París ha terminado el reparto de la suma de 100.000 francos, legada por la señora Bonicante á los periodistas que, después de haber gastado toda su actividad literaria en la prensa de París, no han podido hallar en el ejercicio de su profesión los medios necesarios de subsistencia, y por el contrario, se encuentran en la miseria.

Las personas llamadas á este legado son 222.

### En el teatro del Havre.

Hace noches se produjo un gran escándalo en el teatro del Havre.

Cantábase el *Guillermo Tell*, y con gran asombro del público, los músicos, al terminar el cuarto acto, empezaron á enfundar los violones y á guardar los instrumentos en los estuches.

Al ver esto, un solo grito sonó en todos los ámbitos del teatro, pidiendo el público que se cantase el quinto acto de la ópera.

La empresa protestaba que ella sólo había anunciado que se cantarían cuatro actos de la ópera, pero el público seguía protestando ruidosamente.

El empresario, para verse libre de la gente, mandó apagar el gas, y entonces el público se salió á la calle, donde siguió dando grandes voces hasta que la policía obligó á la gente á que se retirase.

### Un viaje de un monarca.

Oscar II Federico, rey de Suecia y de Noruega, saldrá en breve de Estocolmo para hacer un viaje por el centro de Europa.

Entre los puntos que este soberano piensa visitar figuran la alta Italia, Suiza, las costas del Mediterráneo y París.

### Una resurrección.

El *Figaro*, de París, nos cuenta un hecho, único en los anales de la justicia.

A Fayette (en el Estado de Mississippi), célebre criminal, fué ahorcado por haber asesinado á su mujer.

Bajado de la horca al poco tiempo de ejecutado, volvió á la vida pasados treinta y seis minutos de muerte aparente.

«¿Qué harán ahora los tribunales americanos con este individuo?  
La solución no es tan sencilla como muchos creen.»

## En la Academia de Ciencias.

Ayer celebró sesión pública la Real Academia de Ciencias físicas y naturales para dar posesión al nuevo académico Sr. D. Javier Los Arcos.

Su discurso es un notable estudio sobre «Las ciencias aplicables al arte de la guerra», en el que se revelan no sólo el talento de su autor, sino los profundos conocimientos en diversos ramos del saber.

En nombre de la corporación le contestó el académico D. Alberto Bosch y Fustegueras en un brillante discurso, no sólo notable por la profundidad del concepto, sino por la elegancia del estilo.

## VIDA POLÍTICA

Se había dicho que en la sesión de hoy del Congreso promovería el Sr. Martínez de las Rivas un debate sobre la quiebra de la Sociedad mercantil de que es gerente el diputado por Balmaseda.

En este supuesto había una grande expectación en todos los círculos, pero que la habrá hecho desaparecer las noticias de última hora de la noche anterior, conformes en asegurar que el Sr. Martínez Rivas á variado de propósito, al menos por ahora.

Este señor, acompañado de su hermano D. Francisco, visitó ayer, según dicen los diarios fusionistas, al Sr. Sagasta para hablarle de esos mismos propósitos.

«El jefe del partido liberal siguen diciendo las referencias á que aludimos—manifestó al Sr. Martínez Rivas que, no siendo su abogado, se crea relevado de darle consejo alguno, anunciándole desde luego que el partido liberal, sin perjuicio de exigir después al Gobierno las responsabilidades que le correspondan por su gestión en lo referente á los Astilleros, sin perjuicio de esto, hoy por hoy nada hará que pueda entorpecer las disposiciones del Gobierno para dejar á salvo los intereses de la nación.»

«Y como este asunto ha de tratarse, primero en el Consejo de Estado, resolverse después en el Consejo de ministros y discutirse en el Senado, puesto que esta Cámara tiene pedido el expediente, de aquí que el partido liberal no pueda entablar ahora una discusión sobre este asunto en el Congreso.»

«Después—repitió el Sr. Sagasta—tratemos de depurar todas las responsabilidades, y procuremos que la ley ampare al que esté dentro de la ley; pero entretanto nada podemos hacer.»

«Por eso, si usted está decidido á suscitár la cuestión en el Congreso inmediatamente, vea usted las fuerzas con que

cuenta para contender con el presidente del Consejo.

«El Sr. Martínez Rivas no manifestó resueltamente, en la conferencia antes citada, que aplazaba la cuestión que le ha traído á Madrid, pero salió de casa del Sr. Sagasta menos decidido á plantearla.»

«Después consultó con el Sr. Martos y con otras personas, algunas de las cuales eran de opinión de que, si el Sr. Martínez Rivas no tenía documentos que pudiesen demostrar su razón ante el Congreso y ante el país entero, no debía entablar el debate.»

«El resultado de todo esto es que casi seguramente no se planteará hoy en el Congreso el anunciado debate.»

«Cuando se promueve en el Congreso la cuestión de los Astilleros, es seguro que un diputado marino defenderá á Mr. Palmers de cualquier cargo que pueda dirigirsele, como asimismo rectificará cuanto pueda decirse voluntaria ó involuntariamente equivocado de las relaciones del constructor inglés y el Sr. Martínez de las Rivas.»

En la discusión de la totalidad del presupuesto de Guerra consumirán los tres turnos en contra los Sres. Ruiz del Arbol, García Alix y Monares, á los que contestarán, en nombre de la comisión, los señores Ugarte, general Muñoz Vargas y Bushell, siendo probable que hablen para alusiones los Sres. Moret y Gamazo, á quienes contestará el Sr. Sánchez-Bedoya.

Aun en la hipótesis de que no se llegue á firmar un tratado concreto con Francia, esto no impedirá que hasta el definitivo se hiciesen otros provisionales.

Así, al menos, lo hemos escuchado de labios autoradísimos.

Está plenamente comprobado que el telegrama de la Habana que publica una parte de la prensa no responde á la realidad de las cosas.

Sin duda la distancia que nos separa de la grande Antilla ha impedido que se aprecien debidamente las reformas económicas verificadas por el ministro de Ultramar; pero esto se subsanará pronto, como ha acontecido ya alguna vez antes de ahora.

Como estaba anunciado, ayer se reunió el Consejo de gobierno del Monte de Piedad para elegir director del citado establecimiento, cargo que estaba vacante desde el fallecimiento del Sr. D. Braulio Antón Ramírez.

Asistieron 27 consejeros. Los Sres. Cervera y Vega de Armijo presentaron una proposición pidiendo que no se eligiera director de entre los consejeros, y otros dos puntos menos importantes.

El primero fué desechado por 15 votos contra 11 (y un abstenido), y los dos restantes por 15 contra 12.

Acordado, pues, que podía elegirse director de entre los consejeros, se procedió á la votación, que se hizo por medio de papeletas con tres nombres.

Tomaron parte en el acto veintiseis votantes, pues un consejero se retiró antes de la votación. El resultado de ésta fué:

El Sr. Alvarez Mariño, 18 votos; el señor D. Antonio Hernández, director de Penales, 10; el Sr. Torre de Diego, contador de dicho establecimiento, 9, y otros varios señores menor número.

Los tres citados señores constituirán la terna, que será enviada al Gobierno para el nombramiento de director, el cual recaerá seguramente en el Sr. Alvarez Mariño.

Para hoy están citadas en el Congreso las siguientes comisiones:

La que ha de dar dictamen sobre la proposición de ley reformando varios artículos de la ley de instrucción pública, á las tres de la tarde, en la sección primera.

La de presupuestos de Cuba, á las cinco, en la sección tercera.

La de presupuestos de Puerto Rico, á las tres, en la sección cuarta.

La subcomisión de presupuestos encargada de estudiar el de ingresos, á las diez de la mañana, en la sala de comisiones.

## Servicio telegráfico

DE «LA LIBERTAD»

Más bombas.

BUDAPESTH, 8.—Dos obreros rumanos de Nagybanka (frontera de Rumania), impulsados por su odio á los magyares, colocaron dos bombas de dinamita que hicieron explosión, una en la casa del director de una fábrica, y la segunda en casa de un notario.

Causaron destrozos materiales de consideración, pero ninguna desgracia.

### Dimisión aceptada.

ROMA, 8.—Por consecuencia de la crisis ministerial, el Sr. Taverna ha dimisionado su cargo, siéndole aceptada la dimisión.

### Otra bomba de dinamita.

ROMA, 8.—Un despacho de Liorna que publica *Il Diritto* anuncia que hoy ha estallado en la escalera del edificio en que se halla establecido el círculo de Saboya, junto á la comisaría central de policía. No ha causado daños materiales.

### Documento pontificio.

ROMA, 8.—Su Santidad el Papa León XIII ha terminado ya la extensa carta que con ocasión del centenario de Cristóbal Colón va á dirigir á los obispos de Italia, España y América. En dicho documento, destinado á llamar extraordinariamente la atención, el Pontífice examina el descubrimiento de América bajo el punto de vista religioso.

### Precio del oro.

BUENOS AIRES, 8.—Servicio especial de la Agencia Fabra.  
Precio del oro en el día de ayer, 326.

### Exposición regional.

LAS PALMAS (Canarias), 8.—(Recibido por el cable de la Compañía Española.)

Hoy termina nuestra Exposición regional, habiendo sido brillantísimas todas las fiestas que con ocasión de la misma se han celebrado. Existe el propósito de repetir las en el centenario de Colón, al llegar á este puerto las carabelas.

### Negociaciones.

LONDRES, 8. (Vía cable Bilbao).—Sábese, por rumores autorizados, que las negociaciones seguidas entre los Gobiernos inglés y español para formular un tratado de Comercio, han quedado suspendidas, por no estimar el primero que podía aceptar las reclamaciones hechas por el segundo.

### Huelgas.

LISBOA, 8.—Los cocheros y conductores de tranvías de esta capital se han declarado hoy en huelga. No ha ocurrido ningún incidente.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

### Cierre de cátedras.

LISBOA, 8.—Por disposición del Gobierno se han cerrado las cátedras de la Universidad de Coimbra, donde los estudiantes se habían declarado en huelga. Estos regresan á sus casas.

### Banquete.

PARIS, 8.—En el banquete dado por la Sociedad de Economía política, el presidente, Sr. Passy, invitó al Sr. Marcoaric, recientemente llegado de Roma, á que expusiera su opinión sobre la situación económica de Italia y sobre la desastrosa influencia que ejercerá la guerra en el comercio marítimo con Oriente.

El exsenador español dijo que en Italia como en otros Estados, la hegemonía militar se halla comprometida si se empeña en desequilibrar los presupuestos aumentando los gastos de guerra y disminuyendo los de la instrucción y las obras públicas, destinados á desenvolver la riqueza de los Estados.

La oposición parlamentaria y la opinión pública se aumentará cada año más en Italia y en otros Estados donde el militarismo es el poder regulador de los presupuestos de las naciones.

Expuso su creencia de que la primera guerra producirá catástrofes su cuento en el Mediterráneo. Se admiró de que el comercio no demuestre más previsión para disminuir aquellos males.

Examinó después los tratados internacionales de 1817; el tratado de París, que neutralizó el mar Negro, las modificaciones hechas á este tratado en Londres y en Berlín, el convenio de la neutralización del canal de Suez, y concluyó por decir que si no se declara neutral la propiedad privada en el mar durante la guerra, ó se neutralizan los istmos, los estrechos y los mares interiores como el Mediterráneo, el comercio con Oriente decaerá muchísimo en su importancia, pues veríase obligado á tomar la antigua ruta del cabo de Buena Esperanza.

Este discurso fué muy aplaudido.

### El vapor «Silvertown».

TENERIFE, 8.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—A las seis de la mañana de hoy ha fundado en nuestro puerto el vapor inglés *Silvertown*, perteneciente á la Compañía India Rubber, de Londres, de paso para el Senegal.

Conduce 2.100 millas marinas de cable telegráfico de la Compañía Sur América para unir al Senegal con el Brasil y completar la vía telegráfica existente entre Cádiz, Tenerife y el Senegal, que pondrá á España en comunicación directa con el Nuevo Mundo.

El amarre se hará en San Luis del Senegal, siguiendo á Pernambuco y el Brasil.

Este cable es de grandísima importancia para esta capital, pues como es sabido es el centro telegráfico entre Europa y África, y lo será también de América.

El *Silvertown* ha marchado á Cádiz, y tan pronto como se ponga de carbón, continuará su viaje, pues el cable nuevo debe quedar tendido en el próximo mes de Julio.

### Inceendio.

LONDRES, 9.—El restaurant Scott ha sido destruido por un incendio.

Los daños han sido grandes, habiendo ocurrido varias desgracias. Hasta ahora han sido extraídos cuatro cadáveres, temiéndose pueda haber alguno más.

### Aplazamiento.

LONDRES, 9.—*The Standard* publica un despacho de Buenos Aires diciendo que la reunión del Congreso ha sido aplazada para el 13 del corriente.

### Exposición de Tenerife.

TENERIFE, 9.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—En vista del creciente éxito alcanzado por la Exposición agrícola, se ha aplazado su clausura por un tiempo indefinido todavía.

Continúan los bailes, serenatas y otros festejos públicos, reinando grandísima animación tanto en la ciudad como en el puerto.

El número de forasteros es cada vez mayor.

A sus casas.

BRUSELAS, 9.—Las dos clases de reservas del Ejército que fueron llamadas con motivo de las manifestaciones de 1.º de Mayo, han regresado a sus casas con un mes de licencia, pues serán nuevamente convocadas algunos días antes de las elecciones de la Cámara Constituyente.—Fabra.

Los jueces de Ravachol.

Gran clamoreo en Francia y en el mundo entero contra los doce ciudadanos que el día 26 de Abril no tuvieron el valor suficiente de exponerse a que sus piernas sufrieran una operación semejante a la que inutilizó las del pobre tabernero del boulevard Magenta. Nos parece que no hay para tanto; nos parece que ese clamoreo tiene mucho de irreflexivo; que se exige de aquellos doce individuos más de lo que debían y de lo que podían dar. Examinemos la cosa con calma.

¿Qué se esperaba de ellos? Que condenaran a muerte a tres hombres acusados, y más ó menos confesos y convictos de haber hecho estallar uno, dos, tal vez tres petardos, con daño de personas y edificios.

No se tratan de criminales vulgares, pues en este caso se dejará en paz al Jurado, como se deja á los que con frecuencia absuelven á reos acusados de los delitos más graves; se trataba de librar á la ciudad de una pesadilla que la oprime, de quitar de en medio á hombres que podían repetir sus fechorías, y de corregir con el castigo ejemplar á otros que tuvieron el atrevido de seguir su abominable ejemplo.

El miedo de volar por los aires ha impuesto silencio á todas las teorías, pidiendo la cabeza de Ravachol así los partidarios de la pena de muerte como sus adversarios, lo mismo los que consideraban al criminal como un enfermo que los que le exigen responsabilidad por sus actos; y tan poderoso fué el argumento del restaurant Verry, que se formó una corriente de opinión para pedir que toda la República fuera declarada en estado de sitio y se sujetaran los dinamiteros á la justicia militar.

¿Qué prodigioso argumentador es el miedo! Siempre fué lo mismo: en todo el curso de la historia, tras los períodos de anarquía vienen dictaduras feroces pedidas, traídas ó consentidas por los que más exageraron los fueros de la libertad.

Un periódico que siempre raciocina con gran serenidad de ánimo y plausible sensatez, el Journal de Genève, dice, hablando del Jurado que juzgó á Ravachol y á sus cómplices:

«En las presentes circunstancias no ha sido eco de la opinión pública, pero es indudable que ha sido el representante de esa cobardía universal que parece ser hoy el colmo de la prudencia, y que constituye la fuerza, la gran fuerza del anarquismo.»

En este sentido, creemos que es disculpable aquel Jurado, y opinamos que si se le ha de sentar en el banquillo de los acusados, á su lado deben tomar asiento sus más indignados acusadores de Francia y de fuera de ella, quienes nos producen el efecto de esos concurrentes á la plaza de toros que, sin abandonar su asiento, sin saltar la barrera, gritan desaforadamente contra la cobardía del torero que mira con prudente recelo las astas de la fiera asestadas contra su pecho.

Ravachol es un producto natural, legítimo, de la sociedad contemporánea que le dió el ser, lo crió á sus pechos lo ha mantenido y mimado, dándole todas las facilidades para llegar á su completo desarrollo.

El hijo se insolenta contra la madre, se burla de ella, la maltrata; que la madre se duela de lo que la hace sufrir ese aprovechado retoño nada tiene de particular, pero no es tan razonable cuando le niega su maternidad y se resiste á nombrarle su heredero.

Rotos todos los cauces, levantados los diques que contenían las malas pasiones, éstas, en vez de ir á perderse en el mar, han inundado la tierra, engendrando esos miasmas que amenazan de continuo la existencia de los imprudentes novadoras, que destruyeron sin edificar y sin pensar en el día de mañana.

Esos seres, producto de la descomposición tienen una fuerza destructora que no siempre la sociedad puede neutralizar, con ser más inteligente y de formas colosalmente superiores á las suyas.

Le pasa á la sociedad actual lo que al aprendiz de brujo de la célebre balada de Goethe, que hemos recordado otras veces. Dicho aprendiz, aprovechando un día la ausencia del brujo viejo, quiso, con petulante ligereza, poner en movimiento á los espíritus infernales para que le satisficieran sus caprichos. Metióse en el baño y, valiéndose de una fórmula del maestro, mandó á una escoba que fuera por agua al río.

Dióse tal prisa el improvisado aguador, que al poco rato la pieza del baño estaba inundada; mandóle cesar en su trágico azorado baño, pero la escoba no obedeció, porque el improvisador aprendiz le ordenó ponerse en movimiento sin pensar en que no conocía la fórmula para dejarla en reposo.

Indignado y aturrido, cogió un hacha y descargó contra la desobediente escoba un golpe que la partió en dos; pero entonces los dos pedazos hicieron lo que antes hacía la escoba; de manera que el peligro de ahogarse aumentó en vez de disminuir, puesto que en vez de un aguador hubo dos.

Afortunadamente, llegó el maestro para sacar de apuros al imprudente aprendiz que, aconsejado por la vanidad, puso en movimiento fuerzas que no estaba en su mano dirigir ni contener.

A la sociedad actual, que tampoco conoce la fórmula de enfrenar las pasiones que ha desahenado y que á cada golpe de hacha que descarga no logra sino aumentar el número de los enemigos que

se ha creado, llegará á tiempo el socorro que necesita; éste es el secreto de Dios, y no hay previsión humana que pueda escrutarlo.

Por de pronto, podríamos darnos por satisfechos si la sociedad sacara enseñanza de esas terribles lecciones, de esos momentos homo que le prodiga la perversidad humana; pero desgraciadamente no es así; ofuscada por su egoísmo, que es la causa de todos sus males, busca el remedio donde no está por no reconocerse culpable y obligada á la enmienda.

No sabe ó no quiere ver que las malas artes de los anarquistas y la cobardía de los jurados son hijas de la exageración de nuestros derechos y del olvido de nuestros deberes; esta es la doctrina que prevalece hace años y la que se inculca constantemente en todas las esferas de la actividad humana, y la que se practica en todos los actos de la vida colectiva. Padres, esposos, hijos, súbditos, ciudadanos de todas categorías, no se ocupan sino en ejercer sus derechos descuidando por completo sus deberes; es el imperio del yo, la anarquía general el egoísmo disfrazado con nombres más ó menos sonoros.

De esa epidemia moral padecen lo mismo los jurados que los que les exigen que en el cumplimiento de su deber sacrifiquen su reposo y hasta su vida. Si no tiene el sentimiento del deber, ¿de dónde han de sacar la inspiración de heroico sacrificio?

Son cobardes porque salieron del seno de esa misma sociedad que les acusa de cobardía. Supongamos que uno de esos desdichados que componían el Jurado se levanta, y encarándose con sus acusadores les dice:

«Ustedes nos acusan de cobardes; ¿con qué derecho? ¿Son ustedes más valientes que nosotros? ¿Dónde lo han probado? En Nueva Orleans el Jurado juzgó á unos italianos afiliados á una sociedad secreta, la «Maffia», asociación de asesinos que en vez de matar traicionadamente con la dinamita, mataba traicionadamente con el puñal. El Jurado, por corrupción ó por miedo, absolvió á los acusados, el pueblo se erigió en tribunal de apelación, sacó á los asesinos de la cárcel, los condenó á muerte y ejecutó el mismo la sentencia.

Esto es horrible, es abominable; pero prueba que aquel pueblo al acusar de cobardía al Jurado no se inspiraba en su propia cobardía, puesto que no exigía que otros le sacaran las castañas del fuego por no quemarse él los dedos. Aquellos valientes hasta el exceso, valientes hasta el crimen, que al atacar la cárcel se exponían á ser castigados por la ley y por el puñal de los afiliados á la Maffia, tenían derecho á acusar de cobardía á los jurados; pero no ustedes que, después del fallo, echaron á correr, no en dirección á la cárcel, sino de las estaciones de los ferrocarriles para tomar los trenes que les alejaron de los cómplices de Ravachol.

Vamos á ver, ¿por qué he de ser yo valiente? ¿He hecho profesión de tal? ¿He pedido yo que me nombren jurado? ¿Se ha hecho conmigo siquiera lo que se hace con el recluta que antes de entrar en acción se le arma, se le instruye y se le educa para que se porte con valor.

A mí se me dijo un día, con gran sentimiento de mi parte, que me había tocado en suerte el ser Jurado; luego supe que había de juzgar á Ravachol; luego leí en los periódicos los nombres de los que constituían el tribunal con las señas de nuestras casas; luego recibí anónimos amenazándome de muerte; luego vino la explosión del restaurant Verry para demostrarnos que aquellos que amenazaban cumplían sus amenazas, de todo lo cual deduje que de aquella lotería había sacado yo una sentencia de muerte. ¿Qué tiene de particular que yo, que no estaba en aburrido de la vida, que no me sentía con vocación para el sacrificio, me absolviera á mí mismo absolviendo á Ravachol?

¿Qué ganaba yo con condenarlo? Nada. ¿Qué ganaba con absolverlo? La probabilidad de continuar viviendo sin sobresaltos, dedicado á mis negocios, y disfrutando de las muchas distracciones que hoy ofrece París al aficionado á los placeres. ¿Exponerse á la muerte cuando todo convida á vivir, á gozar, á ser dichoso!

Entrando en otro orden de ideas, pregunto: ¿por qué habíamos de condenar á muerte á un individuo que, en opinión del presidente del tribunal, sería un gran hombre si no tuviera tan malos antecedentes? Como nosotros no debíamos juzgar sus antecedentes, resultaba que el que teníamos a la vista era un grande hombre: ¿por qué privar á ese grande hombre de la vida y á Francia de un grande hombre? ¿Estamos tan sobrados de grandes hombres?

¿Y les parece á ustedes que un pobre droguero tiene instrucción y capacidad suficiente para no marearse ante las veintidós preguntas del presidente? ¿Dónde hemos aprendido nosotros esos distinguos? En resumen: ¿por qué se empeñan en que de un pobre tendero sin filosofía, ni siquiera gramática, salga un juez con todas las grandes cualidades que el oficio requiere? Si ustedes piden imposibles, si son locos, ó tarambanas, ¿qué culpa tengo yo?

Yo no sé qué podrían contestar que fuera razonable los que sufrieran esa rociada del aburrido Jurado.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

EN EL CONSERVATORIO

Ayer tarde, y bajo la presidencia del maestro Arrieta, completamente restablecido de la enfermedad que ha puesto en gran peligro su vida, se celebraron los ejercicios artísticos de los alumnos de la Escuela Nacional de Música y Declamación.

El programa constaba de veintidós números, los cuales obtuvieron ruidosos aplausos, no sólo por su valor intrínseco, sino por la interpretación admirable que tuvieron por parte de los jóvenes alumnos encargados de ejecutarlos.

Obtuvieron grandes plácemes los señores García y Santamaría en sus solos de cornetín y fagot, así como los dos cuartetos de las óperas Maria Stuard y Rigoletto, ejecutados por las señoritas Corona y González, Alley y Renier, y los Sres. Abad, Rex y Heredia.

La señorita Moreno, encargada de declarar el monólogo del Sr. Díaz de Escobar titulado El primer desengaño, mereció todo género de elogios del escogido público, por la naturalidad y soltura con que lo dijo.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición: Ultramar.—Real decreto concediendo el título de marqués de San Marcial á don Enrique de la Cuadra y Gibaja.

NOTICIAS

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 20,8 grados, y la mínima en Burgos y Salamanca, donde marcó 12,0.

La recaudación por derechos de consumos ascendió ayer en Madrid á la cantidad de 52.048,67 pesetas, 11.995,36 menos que en igual fecha del año anterior.

Correos para Ultramar.

En la semana actual se despacharán en Madrid los siguientes:

Isla de Cuba.—Miércoles, jueves y sábado, vía de Nueva York.

Puerto Rico.—Domingo, vía de Burdeos.

Filipinas.—Miércoles, vía de Marsella. América del Sur.—Sábado, vía de Coruña y de Barcelona.

Ayer ingresaron en el Monte de Piedad 317.615 pesetas por 1.973 imposiciones, de ellas 236 nuevas, y se han devuelto en los días 6, 7 y 8 313.310, á solicitud de 520 imponentes.

Estado sanitario.

Durante la última semana han presentado los afectos dominantes escasas variaciones, según el Siglo Médico. Siguen en esta corte los padecimientos catarrales de los órganos respiratorios presentándose, aunque con tendencia al decremento en su número como en su intensidad; los de igual índole, localizados en los órganos digestivos, continúan sosteniéndose en el mismo número, y los reumáticos y las manifestaciones febriles y larvadas del paludismo han aumentado.

En los niños se observa la coqueluche con tendencia á decrecer, y lo mismo el sarampión, la escarlatina y la difteria.

Dice un colega: «El ministro de la Guerra ha llegado á un acuerdo con el Ayuntamiento para la cesión del pabellón de la plaza de la Cibeles.

Solamente falta determinar el arco de círculo que ha de trazarse por aquel lado.

Respecto al emplazamiento de la fuente Cibeles, hay que tener presente el desnivel de la rasante, que cada día se ha elevado más desde la época en que el paseo de Recoletos era el cauce de un río que hoy corre por debajo de dicho paseo.

Por este desnivel de la rasante, que ya se observaba en el sitio donde antes estaba la fuente, hay que pensar, y esto lo dirá la Real Academia de San Fernando, en qué sitio ha de emplazarse la fuente de la Cibeles.

Tanto ésta como la de Neptuno fueron construidas, reinando Carlos III, con los planos del arquitecto D. Ventura Rodríguez.»

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones asciende, según la Gaceta de hoy á la cantidad de 4.237.735 pesetas.

Ayer tarde se reunió el Consejo de gobierno del Monte de Piedad para elegir director del citado establecimiento, cargo que estaba vacante desde el fallecimiento del Sr. D. Braulio Antón Ramirez.

Asistieron veintisiete consejeros. Los Sres. Cervera y Vega de Armijo presentaron una proposición pidiendo que no se eligiera director de entre los consejeros, y otros dos puntos menos importantes.

La primera fué desechada por 15 votos contra 11, absteniéndose uno de los concurrentes.

Los otros dos lo fueron también por 15 contra 12.

Acordado, pues, que podía elegirse director de entre los consejeros, se procedió á la votación, que se hizo por medio de papeletas con tres nombres.

Tomaron parte en el acto veintiséis votantes, pues un consejero se retiró antes de la votación. El resultado de ésta fué:

El Sr. Alvarez Mariño, 18 votos; el señor D. Antonio Hernández, director de Penales, 10; el Sr. Torre de Diego, contador de dicho establecimiento, 9, y otros varios señores menor número.

Los tres citados señores constituirán la terna, que será enviada al Gobierno para el nombramiento de director, el cual recaerá seguramente en el Sr. Alvarez Mariño.

Un banquete.

Ayer tarde se efectuó en el restaurant de la Perla del Retiro el anunciado banquete en obsequio al presidente de la Diputación provincial, nuestro querido amigo Sr. Pérez de Soto, al que concurrieron 547 comensales.

Durante la comida reinó animación extraordinaria.

Entre los concurrentes recordamos á los diputados provinciales Sres. Gálvez Holguin, Cortina, Negro y Rojo, Díez y González, Biondes, Rodríguez Portillo, Molina, Shaw, García Gordo y Aramburo; los concejales Sres. Vilanova y Novella.

La comisión organizadora estaba compuesta por los Sres. Cortina, Alvarez de Blas, Morales Arroyo, Guimerá (D. Federico), Hernando, Novella, Ruiz Gómez, Garot, Pérez del Valle, Urteño, Castañeda, Caballero, Vidales y otros varios.

Al llegar el momento de los brindis, la comisión acordó que no se pronunciasen discursos, y el animado acto terminó con uno muy notable del anfitrión, el cual manifestó que el banquete no revestía carácter político de ningún género; que allí no había más que un ideal, un solo

pensamiento: la amistad que los comensales le profesaban, y el cariño sincero que él sentía hacia los que, inmerecidamente, le dedicaban tan señalada manifestación de afecto, á la cual jamás podría corresponder en lo mucho que para él significaba.

Los comensales aplaudieron á su cariñoso amigo.

El banquete terminó á las tres y media.

Según los partes recibidos de las capitales; ayer ha llovido en León, Orense, Zamora, Salamanca, Teruel y Lugo.

Apoche se ha intentado robar la caja de caudales de la comisaría de transportes militares de Barcelona.

Los ladrones fracturaron las puertas y la caja, encontrándose en ésta un doble fondo.

En la imposibilidad de abrirla le pusieron fuego, sin obtener resultado.

En vista de esto, los ladrones escaparon por temor á ser descubiertos.

El fiscal militar instruye la correspondiente sumaria.

Ayer se celebró en el teatro Principal de Cartagena una numerosísima reunión, en la que se acordó pedir al Gobierno la desaparición del presidio de dicha población por los perjuicios morales y materiales que ocasiona.

El acuerdo fué unánime. En la reunión estaban representadas todas las clases sociales, los círculos y la prensa.

Se nombró luego una comisión para que visitara al alcalde, á fin de rogarle pusiera en conocimiento del Gobierno el acuerdo tomado.

El alcalde ofreció hacerlo así y asociar su nombre al de los peticionarios.

Ayer se administró la Comunión Pascual á los enfermos del hospital Provincial y á los de la Cárcel modelo.

A los enfermos del hospital se les dieron, por cuenta de la Diputación, dulces y jerez, costumbre seguida en años anteriores.

También salió de la parroquia de San José, recorriendo las calles que aquella comprende, la procesión para administrar la Comunión Pascual á los que, por impedimentos físicos, no pueden acudir al templo.

Los discípulos de la sala de armas del afamado maestro Sanz celebraron ayer varios asaltos en los jardines del Buen Retiro. Después almorzaron en aquel agradable sitio, siendo servido el banquete por Fornos.

Pasado mañana hará dos años que falleció el inolvidable general Cassola.

Según telegrafían de Barcelona, al descargar ayer en la estación del Norte un vagón que conducía cajas de dinamita con destino á las obras del ferrocarril, se notó que un cajón venía desclavado.

Inmediatamente los mozos dieron parte al capataz de los muelles, y á presencia de éste se verificó el peso, asegurándose entonces que faltaban varios kilos.

Ignórase quién sea el autor de la sustracción; créese que el robo debió cometerse durante el trayecto.

La policía ha comenzado á instruir las primeras diligencias.

Los conservadores y fusionistas de Barcelona han convenido apoyar al señor Tort y Martorell, que presenta su candidatura por Castellterciol, y al señor Oros que la presenta por Barcelona, ambos ministeriales.

Por Barcelona aún no se ha designado candidato fusionista.

Ante el tribunal de lo Contencioso se verificará mañana la vista del pleito seguido á instancia del pueblo de Chamartín de la Rosa, reclamando la capitalidad de su vecino el de Tetuán.

Ha fondeado ayer en Cádiz, procedente de la Habana y Nueva York, el crucero Navarra, habiendo sido objeto la tripulación de muchos agasajos y felicitaciones.

La Junta provincial de Barcelona, convocada para el censo, ha terminado la designación de interventores para las elecciones de diputados por Tarrasa.

Los monárquicos presentarán 13 candidatos y los republicanos 11. La Junta designó la mayoría de los primeros.

Al entrar en aguas ayer el tren correo ascendente de Sevilla en la estación de empalme de dicha capital descarrilaron un coche de primera, otro de segunda, el furgón y el tender, sin que ocurrieran afortunadamente desgracias personales.

Por esta causa el correo de Andalucía ha llegado hoy á Madrid con más de cinco horas de retraso.

Para llevar á término las obras del manicomio de Murcia, se proyecta en aquella ciudad un festival en la plaza de toros.

La recaudación obtenida en las Aduanas de las provincias de Guipúzcoa durante la primera semana del mes actual ha sido la siguiente:

Iruñ, 54.642,31 pesetas; Zumaya 778,97; Behobia, 187,11; Deva, 23,34, y Fuenterrabía, 38,14.

Telegrafían de Mendigorria (Navarra) que ha fallecido en aquella villa á consecuencia de haberle cogido la rueda de un carro la cabeza, una niña de cuatro años de edad, llamada Maria Jesús Hermoso de Mendoza y Osés.

El duque de Solferino y su señora saldrán en breve para Venecia, con objeto de saludar á D. Carlos y recibir instrucciones respecto á la conducta que los partidarios del carlismo deben observar en las Cortes.

Ayer tarde salió de Madrid, en el sudexpreso, con dirección á Berlín y acompañada de su hermano político, la señora baronesa Stumm.

El emperador Guillermo contribuirá con un donativo de 15.000 marcos á la publicación de una lujosa obra literaria, que editará la sociedad alemana de Geografía, como homenaje á la memoria de Cristóbal Colón.

Los que se mueren.

Han fallecido: En Zamora, D. Vicente Escobar, En Bañeras, doña Irene Pastor.

En Valencia, Sor Pilar Betor y Torres. En la Corona, D. Ramón F. Alvarez. En Muñitos, doña Gumersinda Moreda. En Cangas, D. Manuel Rodal.

Ayer, como indicábamos, pasó Nocheal con gran número de expedicionarios á Toledo con el objeto de descubrir la lámpida conmemorativa del establecimiento en España de la unidad católica por Recaredo en el tercer concilio celebrado en la imperial ciudad.

Los expedicionarios fueron recibidos en la estación por gran número de amigos y por una comisión del cabildo.

El acto de descubrir la lámpida fué solemnisimo.

La comida se verificó en el mismo edificio en que los reyes godos celebraban los concilios.

Los discursos pronunciados á los postes, en general fueron elocuentísimos.

El del Sr. Nocedal se aplaudió con entusiasmo.

El banquete terminó con vivas á la unidad católica, á España y á los diputados integros.

CRONICA TRISTE

Dos suicidios.

Ayer tarde á las tres ingresó en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio una niña de catorce años, llamada Teresa Rodríguez, natural de Espinar (Segovia), la cual había atentado contra su vida tomando una disolución de fósforos, en su domicilio, calle de Fuencarral, núm. 77, piso cuarto.

Parece que la única razón que tuvo para atentar contra su vida fué la dificultad de encontrar colocación como sirvienta, á pesar de sus activas pesquisas para conseguirlo.

En la Casa de Socorro se le prestaron los auxilios de la ciencia.

A las nueve de la noche notaron los guardias de Seguridad que prestaban servicio en el salón del Prado, que una joven bastante bonita estaba subida en la fuente de las Cuatro Estaciones, desde donde repetidas veces llenaba un vaso, que luego bebía con avidez.

Interrogada por los individuos del orden, manifestó que sentía fuertes dolores y un calor insoportable en el estómago, que no cesaba á pesar del agua que tomaba para conseguirlo.

Inmediatamente los guardias la condujeron á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde manifestó haber tomado una gran cantidad de fósforos de cartón.

La joven, que tiene dieciocho años, es natural de Camada (Santander), y era en la actualidad primera doncella de la familia del Sr. Rodríguez, que habita en el número 6 de la calle de Monte Esquinza. Parece que unos amores contrariados impulsaron á la joven á tomar tan fatal resolución.

Un aprendiz del taller de construcción de máquinas que los Sres. Gómez y Compañía tienen en el puerto del Grao, al bajarse de la plataforma delantera del tranvía de vapor descendente, sin esperar á que detuviese su marcha, lo hizo con tan mala fortuna, que una de las ruedas le pasó sobre ambas piernas, fracturándole los dos fémurs y destrozando todos los tejidos blandos.

Trasladado al hospital, falleció á las pocas horas, después de recibir los Santos Sacramentos.

El desgraciado se llamaba José Fos Adelantado, y tenía doce años.

Esta mañana á las diez y media en la calle de Pelayo, cerca de la del Arco de Santa María, se ha caído del pescante el conductor de un coche de punto, ocasionándose varias lesiones en la cara, de las que fué curado en la casa de Socorro del distrito correspondiente.

Parece ser que el citado cochero se encontraba un tanto alcoholizado.

EN EL PARLAMENTO SENADO

SESIÓN DEL DÍA 9 DE MAYO DE 1892. Abrese á las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se aprueba el acta de la anterior.

El señor obispo de Salamanca pregunta al señor ministro de Gracia y Justicia si tiene conocimiento de que en algunas diócesis están en descubierto las obligaciones del culto y clero de los años de 1872-73 y 74 y de otros años en algunas otras diócesis.

También hizo notar al Gobierno que hay muchos templos que necesitan urgente reparación, necesidad que está muy desatendida.

Recuerda, con este motivo, que en unión del finado señor obispo de Zamora presentó hace tiempo una proposición de ley facilitando el medio de dedicar un millón de pesetas para reparación de templos, sin que haya sido resuelta.

Y suplica, por último, al señor ministro de Gracia y Justicia que procure remediar estos descubiertos, normalizar el pago del clero y de reparación de templos.

La Mesa ofrece poner el ruego en conocimiento del señor ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Oliva apoya una proposición de ley incluyendo una carretera de la provincia de Salamanca en el plan general de las del Estado, y fué tomada en consideración.

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión se aprueban varios dictámenes de la comisión de actas y otros de carreteras.

Jura el cargo de senador el señor don Francisco de Asís Pacheco.

Continúa el debate sobre el proyecto de ley elevando las tarifas de ferrocarriles. El señor marqués de Muros pide que ya que las empresas quieren aumentar el precio de los billetes, se las obligue á aumentar la velocidad de los trenes, porque en España andan más que las carreteras.

CONGRESO

SESION DEL DIA 9 DE MAYO DE 1892.

Abierta a las dos y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Pidal, se lee y aprueba el acta de la anterior.

(Muy poca concurrencia en los escaños. En las tribunas bastantes espectadores. En el banco azul los ministros de Marina, Gobernación y Ultramar.)

El Sr. Alfau lamenta que se hayan abandonado los ensayos de navegación submarina después de los trabajos que se han hecho para conseguirlo, y cuando acaso se pudiera llegar a obtener torpedos sumergibles.

El señor ministro de Marina contesta, diciendo que el Gobierno no ha abandonado el proyecto, pero tampoco está porque se hagan pruebas tan costosas como son todas las del submarino, cuando no hay probabilidades de éxito.

En prueba de ello recuerda los esfuerzos que se han hecho, no sólo en España, sino en otras naciones, para conseguir la navegación submarina, y en ninguna parte se ha conseguido resultado satisfactorio.

En cuanto a la defensa de las costas dice que el Gobierno no la desatiende.

El Sr. Alonso Pesquera apoya una proposición de ley sobre inclusión de una carretera de Valladolid en el plan general.

Los Sres. Alvarez Prada y González López ruegan al señor ministro de Ultramar dicte alguna medida que evite los perjuicios que sufren los comerciantes de alcoholes que envían sus productos a Cuba por mala interpretación de la ley en lo que se refiere a los envases.

El señor ministro de Ultramar le contesta diciendo que no tenía conocimiento de los hechos referidos por dichos señores, y ofrece enterarse de ellos y resolver el asunto como sea de justicia.

El Sr. Villanueva presenta una exposición telegráfica de varias poblaciones de Cuba, pidiendo que para los efectos de los aranceles sean equiparadas las provincias de Cuba a las de la Península.

Quéjase también de que no se ponga a discusión el proyecto de ley de recogida de billetes, y ruega al señor ministro de Ultramar que cuando empiece esta discusión no se interrumpa y continúe con la misma asiduidad que el Gobierno y la Cámara vienen empleando en las demás leyes.

El señor ministro de Ultramar ofrece, por su parte, activar la discusión, y le extraña que el Sr. Villanueva haga esta advertencia cuando no es nuevo en el Parlamento y sabe que no siempre depende del Gobierno la prontitud en la aprobación de los proyectos de ley.

Respecto a la reforma electoral, de que también ha hablado el Sr. Villanueva, no merezco censura alguna, porque estoy dispuesto a coadyuvar a la iniciativa de los diputados por Cuba.

En cuanto a la exposición, ya discutiremos a su tiempo las cuestiones a que se refiere; pero desde luego rechazo la suposición de que está inspirada en los desaciertos del Gobierno, porque se pide en la exposición un arancel análogo al de la Península, y se lo hemos dado; se trata de la ley de primeras materias, y ésta se hizo en tiempos del Gobierno liberal.

El Sr. Borez (D. Javier) explica una interrupción que hizo al Sr. Villanueva.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

Sin debate, y en votación ordinaria, son desechadas las enmiendas presentadas al capítulo 4.º por los Sres. Nocedal, Santa Olalla y Sánchez Arjona, y también sin discusión se aprueba todo el articulado del mismo capítulo.

El Sr. Ochando apoya una enmienda al capítulo 5.º que trata de los empleados de las prisiones militares, y después la vota.

El Sr. Nieto combate la totalidad del capítulo 5.º, tratando exclusivamente de la parte que se refiere a establecimientos penales.

Hace un discurso que dura casi toda la tarde, también habla del Código penal, de la ley de Enjuiciamiento y de todo lo que tiene relación con los establecimientos penales y su organización tanto en España como en el extranjero.

Telegramas de la tarde.

Mensaje aprobado.

MARSELLA, 9.—El Consejo general del departamento de Las Bocas del Ródano ha aprobado un mensaje pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado, y supresión del presupuesto de cultos, é invitando al mismo tiempo al Gobierno para que despoje de las sillas episcopales a los obispos que se pongan en rebelión abierta con la República.

Ciclón.

CANNES, 9.—El ciclón desencadenado ayer en este puerto ha causado grandes destrozos y averías en los buques, habiendo resultado también varias personas heridas.

Vapor correo.

SINGAPOORE, 9.—Ayer domingo salió de este puerto para el de Aden el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Isla de Luzón.

Huelga terminada.

LISBOA, 9.—Ha terminado por completo la huelga de cocheros de punto y conductores de tranvías.

Elecciones en Francia.

PARIS, 9.—El resultado de las segundas elecciones municipales verificadas ayer para resolver los empates de las primeras han confirmado la victoria de las listas republicanas en la mayoría de los municipios.

Las candidaturas socialistas han vencido en Marsella, Tolosa y Roubaix, pero han sufrido un terrible fracaso en Fourmies.

El orden ha sido completo en todos los distritos, excepto en San Juan de Aude, donde se produjo un terrible tumulto en uno de los colegios electorales al procederse al escrutinio.

De la refriega resultaron 50 heridos leves.—Fabra.

NOTAS FINALES

Seguramente que los que saboreaban de antemano el placer de un debate par-

lamentario de gusto dudoso, no han perdido del todo el tiempo, a pesar de que, como indicamos en otra sección con ocasión del mismo número, el Sr. Martínez de las Rivas ha desistido, por ahora, de tratar en el Congreso la cuestión de los Astilleros del Nervión.

En efecto, el Sr. Villanueva ha abordado los asuntos ultramarinos con ocasión del telegrama de la Habana, de que igualmente nos ocupamos por separado, provocando al Gobierno a un debate que, con razón, no ha logrado realizar el ex-subsecretario de la presidencia del Consejo de ministros.

El Sr. Romero Robledo ha dado gallarda muestra de gran moderación, y, sobre todo, ha demostrado por modo elocuente que se inspira en un espíritu de concordia tan patriótico, que no puede menos de facilitar el apetecido acuerdo entre los deseos de los partidos de Cuba y la acción gubernamental común a todos.

Los representantes cubanos se han reunido seguidamente y han acordado convocar nuevo debate en el Senado sobre asuntos de Ultramar, tan pronto termine en la alta Cámara el que sobre los Astilleros del Nervión ha de promover el señor marqués de Perijá.

La comisión de presupuestos de Puerto Rico, en su reunión de esta tarde, ha examinado el presupuesto de gastos hasta los correspondientes a los departamentos militares.

La subcomisión de la general de presupuestos del Congreso se ha reunido hoy dos veces.

Esta mañana a las diez había examinado el capítulo correspondiente al ingreso por derechos reales, y esta tarde a las seis, por lo que no será fácil que de esta segunda reunión podamos ya dar noticia en este número de nuestro periódico.

Tampoco podemos decir nada concreto de lo que haya podido acordar la comisión de presupuestos de Cuba, por la hora avanzada en que se ha reunido.

El general Ochando ha retirado su enmienda al presupuesto de Gracia y Justicia sobre la manutención de los confinados en Africa.

Ministeriales muy caracterizados desmentían esta tarde lo dicho por el periódico de Cartagena relativo a vacilaciones, a todas luces imaginarias, de parte del Gobierno, respecto de quien debe de ser reconocido como jefe natural de los conservadores de aquella importante localidad.

El fallecimiento del Sr. Figueroa Silve-la ha modificado el estado de cosas que crearon en Cartagena las últimas elecciones generales, por lo cual es de todo punto gratuito que nadie se atribuya otra significación que la personal, ni mayor grado de autoridad que la que las contingencias futuras puedan reflejar en quien obtenga para ello la total y absoluta confianza del jefe del Gobierno y del partido.

Esta tarde ha declarado el general Ochando, a propósito de discutirse una

enmienda de dicho señor al presupuesto de Gracia y Justicia, que creía perjudicial a nuestros intereses futuros en Africa la continuación de la población penal en nuestras posesiones del Riff.

CULTOS

Santo de mañana.—Martes.—San Antonio, arzobispo de Florencia. La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco. (Indulgencia plenaria.)

Iglesia de las Hermanitas de los Pobres (Almagro, 3).—(Cuarenta Horas).—A las ocho se manifestará S. D. M.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Sagrario en San Ginés, ó de la Vida en Santiago.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el martes 10 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS

Puré de alcachofas. Trucha a la española. Fricandó de ternera, salsa de acederas. Tomates rellenos. Pavo asado. Fresa y helados.

Cognac Jiménez Lamothe.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Del 7, Del 9. Rows include: Deuda perpetua al 4 por 100 Interior, Deuda al 4 por 100 Exterior, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100, etc.

CAMBIO

Table with columns: Paris, a la vista, Londres, a la vista, Londres, a tres meses fecha, Bolsín.

Madrid: Contado, 66,35.—Fin de mes, 66,30.—Próximo, 66,00.—Exterior, 70,90.—Amortizable, 77,60.—Cubas, 103,75.—Banco, 347,50.—Tabacos, 00,00.—Barcelona interior, 66,50.—Idem exterior, 00,00.—Paris, 61,87.

Bolsas extranjeras.

PARIS, 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59,93. LONDRES, 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59,75. BUENOS AIRES, 7.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 330.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 11 grados. » 12 » » 18 » » 5 » tarde 14 » El barómetro indica tiempo variable.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y orificaciones por nuevo método.

EL RIOJANO, Confitaría, Mayor, 12. Postre variado cada día. Martes: Pastelitos.

Papeles Pintados 22, Arenal, 22. Exportación a provincias. Las habitaciones que se decoran por la acreditada casa de R. Repolloledo, pueden figurar dignamente entre los diferentes medios que hoy se emplean, disponiendo al efecto de un inmenso surtido en tapices, alfombras, alfombrillas, y de telas bordadas de lanas y sedas. Los hay desde lo más barato a lo más rico que produce este adelantado artículo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—170 abono.—Turno 1.º par.—El día memorable. PRINCESA.—A las 8 y 1/2.—Beneficio.—Carinos que matan.—Los colorrones. PRINCIPE ALFONSO.—No hay función. APOLO.—A 8 1/2.—Al agua patos.—Los aparecidos.—El monaguillo.—La raposa. ZARZUELA.—A las 8 y 3/4.—El anillo de hierro. LARA.—A las 8 y 1/2.—Las recomendaciones.—Lamujer de papá.—Segundo acto.—El rey de los animales. PARISH. A las 9 de la noche.—Cuarta Soire Fashionable.—Programa especial y de gran gala.—Caicedo. COLON.—A las 8 y 3/4.—Gran función por los principales artistas de la compañía; Mr. Thompson con sus cinco elefantes amaestrados, y el original cantante cosmopolita Mr. Visconti. Entrada general 50 céntimos. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota a cesta entre cuatro aficionados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde a once de la noche.—Serie 27.—«Portugal y Bélgica».—Entrada; dos reales.—Niños y militares, un real. DAFNE (Mayor, 53).—Sorprendente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis a diez. Nuevas transformaciones.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

grueso del ejército, la canalla de la concurrencia de la Zorra-hilando.

Cuando los naturales defensores de la casa de Saintis vinieron a defender la brecha, vióse aparecer también a la intrépida viuda apoyada en su servidora y con sus notas en la mano.

Acababa de pronunciar otro discurso.

Flamberge llamó a Janot aparte y le dijo:

—Pequeño, te has enojado antes por haber cargado sin tí, ¿quieres que hagamos ahora una salida los dos?

—Sí—repuso La Mostaza animado por el vino de la viuda, viejo como todo lo que contenía el castillo;—quiero imitaros en todo, hermano Gastón, y acoger como vos a esos tunantes con el pomo de mi espada. Esto basta para ellos.

Flamberge no puso atención a estas palabras, y ganó una poterna situada al otro lado del muro.

Salió, y La Mostaza le siguió, y aun le precedió en breve, porque el hombrecillo tenía tan larga la vanidad como corto el cuerpo.

Ambos se dirigieron al grueso del grupo, abordándole por el flanco.

Empezaron a boca qué quieres, sobre todo La Mostaza, que pegaba como un demonio, y decía:

—¡Es pecado mortal usar con vosotros la hoja de una espada!

La noche estaba oscura; los feroces, sorprendidos por este ataque inesperado, y no sabiendo el número de sus enemigos, se iban replegando; cuanto más avanzaban nuestros compañeros, más se introducía el desorden en las filas.

La Mostaza había conservado su puesto y marchaba siempre el primero; al centro de la tropa encontré con un

escuadrón sólido, apretado, que abriéndose de repente y desplegándose a derecha é izquierda, le envolvió en su centro.

Flamberge, que había quedado un poco apartado, le oyó gritar:

—¡Por la muerte del diablo! yo no valgo menos que mi hermano, y puesto que he jurado no pinchar ni cortar, daré fin con vosotros a puñetazos. ¡Llegad, tunantes, llegad.

Flamberge puso de frente la punta de su arma; pero tenía un peso enorme sobre el corazón y su mano parecía fría y torpe.

Un juramento y una queja de La Mostaza llegó hasta él; entonces Flamberge, ciego de cólera, se abrió paso entre el grupo.

En tal momento vió uno de aquellos demonios que tenía a Janot cogido por el cuello mientras que el Galeote levantaba el brazo para abrirle la cabeza.

Flamberge lanzó un juramento, y por primera vez su espada cayó de corte y su hoja se manchó de sangre; una estocada ensartó al que sujetaba a La Mostaza y otra abrió la cabeza del Galeote con un tajo capaz de separar el cuello de un toro.

Janot se levantó riendo, y entonces se empeñó una terrible pelea; por todas partes se les estrechaba y les gritaban ¡muere, muere!

La Mostaza se defendía como un diablo, y con su serenidad habitual reía, cantaba y sacudía.

Flamberge no decía nada, pero cada uno de sus golpes derribaba a un hombre. Eran golpes regulares y certeros como los del hacha del leñador.

Llegados otra vez cerca de la portería por donde habían hecho su salida, Flamberge cargó una última vez desespera-

en efecto, de la protección, un tanto romántica, que la infanta de España concedía a la hija de nuestro primo el jefe Grailly. Puesto que los muros de Saintis no os parecen suficientes para guardar tal tesoro, admito vuestra idea, y a pesar de mis años, yo misma me pondré a la cabeza de la escolta que ha de conducir mis sobrinos a París.

Flamberge tenía todo el buen fondo necesario para apreciar este excelente rasgo; pero la idea de sostener un sitio con la extraña guarnición de aquella plaza le llenaba de verdadero espanto.

—Señora—dijo,—yo no soy hombre de letras y no puedo manifestar por lo tanto cuanto os admiro; pero vuestra misma generosidad me hace pensar en el decoro de vuestro nombre. ¿Conviene acaso que la viuda de Saintis atraviese el valle para ir a pedir socorro a la baronesa de Touronde, su mortal enemiga?

La cabeza de Oliveria Julieta Margarita se balanceaba atacada por los nervios, y sus pobres manos trémulas temblaban.

—¡Salvador bendito!—murmuraba con emoción.—¡Virgen María, reina del cielo! ¡Santa Oliveria, Santa Julieta! Sería una vergüenza amarga, una deshonra, una ignominia; ¡pero qué queis! hasta de eso me siento capaz por esos dos hermosos niños, encanto de mi vejez.

—¡Dios os bendiga, noble señora!—murmuró Flamberge besando sus manos con respeto.—Vamos a visitar vuestras cuerdas, porque será preciso hacer una gran jornada esta noche.

La dama Oliveria a esta sencilla proposición bajó los ojos recurriendo por primera vez a contemplar el abanico que tenía en la mano.

—Son caballos de pura raza—murmuró con embarazo,—que sirven lo mismo para silla que para carroza ó la labranza; pero tienen ya edad...

¡Todo era de edad en esta casa!

—Eran quince en otro tiempo—continuó la anciana.—Hace treinta años, y mi palafranco no me tiene siempre al corriente de las pérdidas que ocurren, sin duda por no afligirme. Joven, no tengo vergüenza de confesar delante de vos que quizá soy de edad un tanto avanzada para ese viaje.

Flamberge estaba enternecido.

—Excelente corazón—repuso;—por mi salud os juro conducir a Agénora y Febo a los pies de la reina. No paseis pena ni inquietud, y ved sólo de buscar entre aquellos treinta caballos dos que poder ofrecernos para reemplazar a los nuestros, rendidos de cansancio. Comeremos un bocado mi compañero y yo, y partiremos antes de la llegada de los miserables que nos persiguen.

Dos lágrimas asomaron entonces a los ojos de la anciana.

—Os juro, joven—murmuró,—que jamás he sentido tan cruelmente el pobre estado a que me veo reducida. En los tiempos que alcanzamos, nobleza sin dinero vale poco, yo me confío de vos por completo; ¡vuestra cara es el espejo de ese leal corazón!

Y después de una pausa, continuó con un arranque de orgullo:

—En cuanto a tomar buenos caballos, bien habrá cuatro ó seis por lo menos; hicimos una compra importante el año 43, que no hace más que dieciséis ó diecisiete años. Os damos licencia, señor capitán, para disponer a vuestro gusto de nuestros caballerizos y palafrancos.

Levantóse y despidió con un noble

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)  
**LOS TIROLESES, EMPRESA ANUNCIADORA, BARRIO NUEVO, 7 Y 9.—Pidanse catálogos.**

**SIN VER ES IMPOSIBLE**  
 Ver los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

**ORQUILLAS CONCHA,**  
 única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 4, entresuelo.

**Embalador**

á la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

**Sombreros**

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

**Merengues fresa, café**

Sobrinos Guinea, Carretas, 7.

**Fábrica de persianas.**

Calle Peninsular 3.  
 24 clases diferentes de faatas, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes. Precios baratísimos. Sucursal:—Fuencarral, 44.

**APARATOS ELECTRICOS**

Objetos para dibujos  
**CHEGARAY, 8, DUPLICADO**  
 Teléfono 420  
 SIERRA.—MADRID

**Malas venéreas,**

de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredera Baja, 37, pral.

**DINERO**

sobre muebles, hipotecas á empleados, pensionistas y militares provinciales. De 12 á 2 y 7 á 9. Pelayo, 8 duplicado, principal derecha.

**SE VENDE**

una colección completa del **MADRID CÓMICO.**—Rubio, 37 y 39, bajo.

**MALES SECRETOS**

Sifilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8. Toledo, 19, principal.

**D. TORRES** especialista

en enfermedades de las mujeres. Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4. Fuencarral, 67, entresuelo.

**ULTRAMARINOS Y CONFITERIA**  
**CARLOS PRATS, ARENAL, 8**

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

**LAS COLONIAS.**—Arenal, 8

**MADAME NOTTIN**

**Robes-Manteaux - Modes.**

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

**EQUIPO PARA NOVIA**

Primera casa en su clase. Calle Mayor, núm. 12.—Exposición de Viena.—Estará expuesto uno para la señorita C. S., digno de verse por su esmerada confección, ricos encajes y bordados. Se están confeccionando varios. Cuando estén visibles se anunciarán por la prensa.

**Carrera de Comercio**

Repasos para exámenes y grados hasta la obtención de los títulos de perito y profesor mercantil en la Escuela libre de Comercio y Laboratorio Químico Comercial, PONTAJOS, 1.

**Nuevas cocinas triple-económicas.**

A 15 pesetas, colocadas con dos metros de tubo.—Ferrerías: Segura, Serrano, 30; Florensa, Cedaceros, 13.—Remesas á provincias.

**PARA CANARIOS**

Rábanos, nabina escogida, lechuga y demás simientes.

Depósito general: Hortaleza, 27

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NÚM. 205

**LA SOLEDAD**  
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA  
 ÚNICA DE  
**JUAN ANTONIO NUEDA**  
 Grandes carrozas propiedad, féretros de acero  
 construidos en Viena, de zinc, madera, y toda  
 clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.  
 No tiene sucursales ni agentes que se presenten  
 sin ser llamados por las familias en  
 su único despacho  
 10-DESENGANO 10

SERVICIO PERMANENTE

LIBRO NUEVO, PRECISO Y CURIOSO.—ANTES, EN EL  
**LECHO CONYUGAL**

**Y DESPUES,** del Dr. Tosmac.—Marca las condiciones que han de reunir los órganos, en ambos sexos, al considerarse aptos para el desempeño de la relación sexual; fija reglas á cada edad, posiciones y cuanto ha de tenerse en cuenta para hacer la relación prolífica y conservar las fuerzas genitales largos años, evitando los decaimientos viriles, tan comunes hoy por el desconocimiento absoluto de todo lo que se refiere á tan trascendental materia.

**INDISPENSABLE Á LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.**

VENTA A 3 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo bajo sobre y certificado, enviando 4 pesetas en libranza ó sellos á su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

Octava edición, 1892

**GUÍA COMERCIAL DE MADRID**

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

BAILLY-BAILLIERE)

Edición considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiadores: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

**MADRID.**—NDICE DE LOS HABITANTES de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

**MADRID.**—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio ó industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

**MADRID.**—INDICACIÓN DE SUS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE E HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías de Madrid.

**El depósito general de Vinos**

Arenal, 2, recomienda su exquisito vino Claret Alavés, á 10 pesetas las doce botellas.

**20 AÑOS DE PRACTICA**

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.

**PRESTAMOS**

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

**REPRESENTACION**

de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.

**Comisiones generales.**

**TESO, Barquillo, 12, 2.º a.º**

**BAÑOS ARABES**

Velazquez 29 (Barrio de Salamanca).

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

**LAS ENCAJERAS BELGAS**

Limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcala, 6, 3.º derecha.

**NO CONFUNDIR EL LIBRO**

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado *Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas*, con otros antimorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid á 3,50 ptas, 4 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

**Gran Bazar de Londres.**

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1, INFANTAS, 1

**LA FAVORITA**

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

**MÁQUINAS DE ESCRIBIR**

**Remington**

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

**SALUD**

al niño, destreza al joven, vigor al hombre y á la mujer. Con el gimnasio sistema SANCHEZ se adquiere todo. Compre Ud. ALCALÁ, 7, GIMNASIO.

además á Flamberge que salió haciendo cortesías y barriendo el suelo con la pluma de su sombrero.

Encontró por el camino, cerca de las cuadras, adonde se dirigía, á La Mostaza, ya amigo y camarada de Febo y Agénora, los dos niños que se burlaban de él con infantil ingenio.

Maese Janot les cantaba las alegres coplas con que lograba atraer á la multitud en el puente Nuevo y en torno de ellos, con la guirnalda de ninfas que rodeaban á Telémaen en la isla de Cádiz, las cinco ó seis antiguas criadas que representaban el bello sexo de la casa de Saintis.

Flamberge no se detuvo más que el tiempo preciso para dar un beso á cada uno de los niños y continuó hacia las cuadras.

No había en aquella época en París hospital de incurables, ni asilo para los ancianos, porque si no, hubiera surgido una comparación natural en el ánimo de Flamberge.

Las cuadras de Saintis encerraban, en efecto, ocho caballos venerables que reflexionaban al lado de sus pesebres vacíos.

Por fortuna, en un rincón, los dos que habían llevado Flamberge y Janot, comían avena fresca.

Flamberge los reconoció, convenciéndose de que era imposible volverlos á poner en camino, sin más que dejarlos descansar algunas horas.

—No podemos evitar la batalla—dijo volviéndose á Janot, que estaba orgulloso del efecto producido por él en las amazonas de la fortaleza.—Es preciso reparar la brecha como se pueda, y prepararnos á resistir el primer choque, porque es imposible salir antes de media noche.

—Mi oponiñ—repuso La Mostaza,—es que el Galeote, Flor de amor y demás compañeros deben andar ya rondando por estos contornos; pero de todos modos, creo que aguardarán á que se reuna toda la banda y tenemos tiempo de trabajar.

Y con la mano en la cadera, atusó el bigote, dirigiendo en tono de amargura estas palabras á su auditorio:

—¡Quién me ame que me siga! Id á prevenir á los valientes defensores de este castillo; vamos á tratar de poner un obstáculo en la brecha.

Se dirigió con paso firme hacia la muralla seguido de los niños, que no le podían abandonar.

Serían entonces las seis, y el día empezaba á declinar.

Hacia años que la caduca gente que ocupaba la casa de Saintis no veía nada semejante, y creía despertar de un profundo sueño.

Todos acudieron con sus armas al hombro, olvidando su reuma, su gota y su tos; Flamberge y La Mostaza habían cargado sus fusiles, que depositaron dentro de la muralla.

El trabajo comenzó en medio de una alegría sin igual, y todas las voces fueron repitiendo el estribillo de las coplas que Janot cantaba.

Agénora y Febo corrían, saltaban, cantaban y echaban también mano á la obra, que gracias á los escorbros que habían caído, podía construirse una barricada, que se levantó como por encanto.

Habíanse colocado centinelas encargados de vigilar las avenidas.

La barricada iba elevándose, y ningún anuncio advertía la proximidad del enemigo.

Una campana cascada dejóse oír en el

cuerpo principal de la casa, y maese Loiseau, llevando la varita de ébano con cabos de plata, distintivo del mayordomo, acudió á advertir que la cena estaba servida.

La viuda de Saintis se había estrechado en hacerse un esmerado atavío; aguardaba á sus huéspedes en el dintel del comedor apoyada en el brazo de su criada favorita, vestida igualmente como en los tiempos del principio del reinado de Luis XIII.

—Aunque no sois quizá llamado por vuestro nacimiento á sentaros á la mesa de los nobles—dijo á Flamberge,—creo poder en las circunstancias excepcionales que nos rodean ofrecer un asiento en mi mesa. El peligro común hace desaparecer las distancias y me siento más disculpada por el honor que os cabe de ser gente de armas.

Y dignóse presentar su mano á Flamberge, mientras la criada Dorina, imitando el ejemplo de su señora, se la ofrecía á La Mostaza.

Este no se sintió en manera alguna cortado, y procedió en todo como un verdadero caballero.

La cena comenzó después que Oliveria misma hubo pronunciado la bendición de la mesa; en ausencia de su capellán ordinario D. Francisco Javier, muerto hacía treinta años, y cuya plaza no se había provisto aún, era ella quien desempeñaba este empleo.

El otro extremo de la mesa estaba ocupado por la servidumbre de la casa.

Podía decirse que los honores de la mesa fueron para La Mostaza, que sin faltar al respeto debido á la noble castellana, cenó por cuatro y entretuvo á la concurrencia con cuentos y oportunidades propias de su buen ingenio.

Oliveria Julieta Margarita estaba

aturdida. Los dos niños palmoteaban, y más de una de aquellas amazonas sentíase rejuvenecer cuarenta años, llevando hasta el extremo su hilaridad.

Margarita, Dorina y Liseta lamentaban la pérdida de su juventud, y sus ojos lo manifestaban bien claramente.

La verdad es que La Mostaza, cuando estaba sentado y sus piernecillas desaparecieron debajo de la mesa, era realmente un gallardo mozo.

Si hubiera querido, hubiera podido añadir flores recientes á la guirnalda de sus amores.

Pero la hora del placer es breve; en el momento más animado de los postres, cuando la dama de Saintis le concedía permiso para cantar una canción ligera, un grito de alarma se oyó en lo alto de los torreones, seguido de un espantoso tumulto.

Al primer grito del centinela, Flamberge había saltado por la ventana.

Era tiempo; cuando llegó á la brecha, cuatro ó cinco cabezas asomaban ya por encima de la improvisada barricada.

La brecha estaba guardada por Contois y La Bire que gritaban como mujeres y temblaban con todo su cuerpo. Descargaron sus mosquetes á la casualidad al ver á Flamberge.

Este combatía á manera de los héroes de Homero y no se tomó el cuidado de desenvainar; tomó en sus forzadas manos grandes moles de cascote y las dejó caer sobre la cabeza de los que asaltaban el muro.

Los más intrépidos retrocedieron.

No se veía entre los sitiadores ni al sargento Flor de amor, ni al Galeote, ni á ninguno de los compañeros tan rudamente maltratados en el camino por Flamberge: lo que se acercaba era el